

## 连日来,我市开展形式多样的防灾减灾宣传活动

# 全民共筑安全防线

邵阳日报记者 刘波 通讯员 陈明鑫 康鑫



隆回消防救援大队开放日活动中,消防员向小朋友展示救援设备。肖焯 阮飞 摄影报道

自宣传周期启动以来,我市各地纷纷举办防灾减灾日集中宣传活动,创新形式,让防灾减灾知识以群众喜闻乐见的方式“飞入寻常百姓家”。

在新邵县资江码头广场,新邵县人民医院医护人员别出心裁地将心肺复苏术编排成广场舞。伴随着明快的节奏,医护人员通过动作分解教

学,让市民在轻松愉悦的氛围中掌握“黄金4分钟”急救技能。“这种教学太有意思了,一学就会,我们老年人也能轻松掌握。”现场市民纷纷点赞。在隆回县在人民广场“防灾减灾知识集市”,应急、公安、气象

### 全民参与,防灾宣传“接地气”

等10余个部门联合“摆摊设点”。通过现场咨询、应急装备展示、有奖问答等互动形式,向居民普及防火灾、防触电、防燃气中毒、防地质灾害等防灾减灾基本知识及避险应急技能。一位家长带着孩子体验灭火器

“手臂垂直按压,30次按压配合2次人工呼吸……”5月12日,在市区城南公园,市民张女士在市红十字会应急救援志愿者的悉心指导下,熟练掌握了心肺复苏术的操作要领。这一幕,正是我市2025年防灾减灾宣传周系列活动的缩影。

今年5月12日至5月18日是全国第17个防灾减灾宣传周,主题为“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”。连日来,我市各地各部门围绕主题,开展了一系列形式多样、贴近群众的宣传活动,将防灾减灾知识转化为通俗易懂、便于掌握的实用技能,为筑牢城市安全防线注入强大动力。

操作后深有感触:“亲手操作一次,比看十遍说明书更管用。”

在邵东市和武冈市,公益救援队化身“急救导师”,现场手把手教学。海姆立克急救法、心肺复苏术、逃生绳结打法、油锅灭火技巧……一系列实用的急救技能教学,让群众切实增强了应对突发事件的能力与信心。

### 聚焦重点,筑牢安全“防火墙”

针对学校、社区、景区等重点场所,我市各地推出定制化防灾教育,全力织密特殊群体防护网络。

在洞口县思源实验学校,县消防救援大队带来“沉浸式”消防课堂。随着警报声响起,全校师生仅用3分20秒完成疏散。随后,消防员设置的油盆灭火、烟雾逃生等体验项目,吸引学生们踊跃参与。“以前觉得火灾离我们很遥远,现在知道怎么预防和逃生了,太有意义了。”一名七年级学生兴奋地分享道。

北塔区组织全区中小学、幼儿园开展丰富多样的防灾减灾活动,既有实战演练,又有防灾主题情景剧展演。以充满童趣的方式传递应急知识,让防灾减灾理念在孩子们心中深深扎根。

在绥宁县关峡苗族乡,一场结合旅游场景的防汛演练精彩上演。演练模拟景区突发洪水险情,应急队伍驾驶冲锋舟迅速转移被困游客,救援人员快速营救“落水者”,无人机实时投送救生设备……学生参与演练,媒体全程记录、景区游客现场观摩,“沉浸式”的演练让大家直观感受到应急救援的重要性。“现在花园阁村游客越来越多,这样的实战培训太及时、太必要了。”关峡苗族乡相关负责人说道。



市红十字会应急救援志愿者向市民现场传授心肺复苏术要领。刘波 摄

### 以练促防,锤炼应急“硬实力”

防灾减灾宣传周不仅是知识普及的平台,更是锤炼应急能力的“练兵场”。5月9日,国家矿山应急救援湖南排水队在邵阳县资江流域开展高强度防汛训练。24名指战员在湍急的水流中,顺利完成冲锋舟编队、声响探测、智能救生艇操作等8个科目的训练任务。该队负责人表示,将持续强化训练,不断提升全体指战员的专业素质,确保在关键时刻能够拉得出、顶得上、打得赢。

防灾减灾重在建设长效机制。

市应急管理局局长张戈锐介绍,2025年,我市将重点推进灾害隐患排查行动,建立风险数据库,推行“一隐患一方案”整改;在现有188个示范社区基础上新增4个至6个防灾减灾示范社区,完成对全市3186个村社区的灾害信息员的专业化培训,开展实战演练20场,发放应急手册2万余份,实现“灾情第一时间上报、预警第一时间传递、群众第一时间转移”的建设目的,构筑防范灾害的“铜墙铁壁”。

与基层实际需求之间的落差,防止智慧平台沦为数据孤岛。在推广智能烟感报警器先进设备时,保留社区应急广播、网格员入户排查等传统手段,为独居老人配备“一键呼叫”应急手环,确保救援通道畅通无阻,有效解决智能设备操作复杂的问题。运用VR技术开发手机端灾害模拟应用,在宣传活动现场设置AR建筑逃生路线识别系统;根据不同区域的灾害风险特点,精准推送预警信息,如向地质灾害隐患点周边居民定向发送山洪防范指南。

防灾减灾宣传周的核心价值,在于引导广大群众从被动接受者转变为主动参与者,切实提升其参与防灾减灾工作的能力。这就要求我们在开展宣传活动时,少一些华而不实的形式创新,多下一番脚踏实地的“笨功夫”,把应急知识讲得通俗易懂,将演练场景设置得贴近实际,让群众的应急能力得到真提升。唯有如此,“人人讲安全、个个会应急”的安全理念才能融入城市血脉,成为守护市民生命财产安全的坚实保障。

## 防灾减灾宣传教育须下“真功夫”

刘波

5月12日至5月18日,是全国防灾减灾宣传周。连日来,我市各地各部门围绕这一主题,开展了形式多样的宣传活动,扎实推进应急演练与隐患排查,以实际行动展现出应对风险挑战的责任担当。

邵阳作为山洪、地质灾害等自然灾害易发地区,在宣传周期开展防灾减灾宣传教育,具有特殊且重要的现实意义。提升全民防灾减灾意识,增强群众避灾自救能力,是筑牢城市灾害防线、构建防灾减灾体系的坚实基础。

当前,我市防灾减灾宣传周活动开展得如火如荼,已取得阶段性显著成效。在总结成绩的同时,我们更应深入思考:如何将防灾减灾宣传周打造成为市民提升应急能力的“实战课堂”怎样把宣传活动的热烈氛围转化为群众应对灾害的实际能力?答案在于,推进全民教育既要注重覆盖广度,也

要追求教育深度;借助科技赋能既要提升工作效率,也要确保技术普惠。

在全民教育层面,需着力解决“知易行难”的问题。在持续深化“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”的“五进”宣传基础上,构建差异化培训体系。针对老年群体,可制作方言版应急广播剧,结合本地燃气泄漏、电动车违规充电等典型案例,深入浅出地讲解风险防范知识;对企业员工实行岗位风险清单化管理,将防灾技能培训融入安全生产教育体系。同时,创新宣传载体,把传统防灾减灾手册升级为线上互动程序,增设家庭隐患自查等功能模块,推动理论知识向实践行动转化。此外,建立健全隐患举报闭环机制,通过编号跟踪、进度反馈、典型案例公示等方式,激发全民参与防灾减灾治理的积极性。

在科技赋能领域,要消除技术应用

## 国网邵阳供电公司党员服务队

# “把脉问诊”护航居民用电

邵阳日报(记者 黄云 通讯员 龙一飞 莫梦娜)“老人家,你家厨房插座的接线松动了,容易引发短路,我们现在就帮你重新接好。”5月13日,国网邵阳供电公司组织共产党员服务队走进双清区小江湖街道棕榈岭社区,开展电力“义诊”专项服务。通过知识科普、现场答疑、隐患排查等多种形式,为居民用电安全保驾护航。

活动现场,服务队队员携带局部放电检测仪、万用表等专业设备,对社区分接箱、电表表箱等公共供电设施进行全面检测。通过精准测量设备局部放电数据,仔细检查接线规范、保护开关运行状态及周边环境,重点排查绝缘老化、接触不良等潜在隐患,确保供电设备

安全稳定运行。完成公共区域检测后,服务队队员分组入户,对居民家中电表、线路、开关、插座等用电设施进行“地毯式”检查。同时,向居民科普用电隐患识别方法、日常设备维护知识,并分享夏季科学用电小妙招。

据统计,此次活动共发放宣传资料280余份,现场解答居民咨询50余人次,完成137户家庭用电设备检查,发现并整改安全隐患5处。针对独居老人、困难家庭等特殊群体,服务队还免费更换老化开关、插座等用电设备4处。下一步,国网邵阳供电公司持续开展此类电力“义诊”进社区活动,扩大服务范围,提升服务质量,以精准化、暖心化服务护航百姓美好生活。

## 政策“码上达” 诉求“码上办”

### 市住建局推行送解优“服务码”

邵阳日报(记者 易蓝 通讯员 李莉 范正平)为深入落实《邵阳市进一步优化营商环境的十四项措施》,市住建局在建筑业、房地产业领域全面推行送解优“服务码”,通过数字化手段提升政务服务效率与透明度,实现涉企政策“一码直达”、企业诉求“一码直办”。

今年4月以来,市住建局系统梳理国家、省级政策文件及市县配套实施细则,按照政策类别分类整合形成政策清单,并同步上传至“服务码”平台。通过精准推送,将政策红利及时送达市区632家建筑业、房地产及物业企业,确保惠企政策精准落地见效。平台同步建立“问题受理—办理—反馈”闭环

管理机制,采取“分级交办、按责转办、全程督办”的工作模式,要求企业诉求必须在3个工作日内响应、7个工作日内办结。

通过送解优“服务码”平台,市住建局已帮助企业解决了建筑企业资质延续审批难、违规挂证等多类问题,并指导筛选储备项目、整合项目资源,压缩工程审批时间,自动核验企业资质,进一步提升了“服务码”功能。

送解优“服务码”的推广应用,既通过“码上推送”实现政策宣传全覆盖,又搭建起政企高效沟通平台,形成政策落实与问题解决的良性互动,有效推动全市建筑业及房地产业营商环境持续优化。

## 邵水东路污水主管抢修“手术”启动

邵阳日报(记者 易蓝 通讯员 黄江南 曾媛)为守护河道生态环境安全,彻底解决污水入河顽疾,市市政维护事务中心近日启动邵水东路沿河段污水主管应急抢险工程。该工程重点对三里桥泵站至沿江桥水质沿岸破损污水主管进行修复,全力消除污水河水混流隐患,计划工期两个月。

前期技术勘察显示,三里桥泵站至沿江桥水质沿岸污水主管存在29处三级以上结构性缺陷,出现管内污水渗漏、河水倒灌、管道淤堵、基础塌陷、底部洗空断层等问题。这些病害不仅严重削弱排水功能,更导致污水处理厂负荷大幅增加,抢修工作迫在眉睫。

施工过程中,市市政维护事务中心严格落实安全管理措施,对施工区域实施全封闭管控,完成围挡

及喷淋降尘设施安装,筑牢作业安全防线。工作人员沿邵水东路台阶深入临水作业面,精准测量水府庙至市六中段河道水位,为施工方案制定提供详实数据支撑。同时,根据天气变化科学研判施工时机,针对性制定人工清淤、管道封堵等施工方案。

对于后续施工,市市政维护事务中心规划明确:将采用人工清淤方式,对邵水桥东南段、青龙桥东南段和沿江桥东南段污水主管进行全面清理;针对管道内部缺陷,运用不锈钢内衬结合注浆技术加以修复;对于基础塌陷并向外倾斜的部位,果断拆除重建;底部洗空断层处,则采用水下混凝土灌注填充。通过一系列科学有效的措施,确保污水主管恢复良好运行状态,守护河道生态环境。



5月2日,资水市区段,市农业综合行政执法支队执法人员在禁捕重点水域进行巡航检查。“五一”假期,该支队组织力量在资水市区段开展为期4天的禁捕巡航检查行动,重点清理取缔涉渔“三无”船舶,禁止和打击快艇载人参与偷捕和违规垂钓,以及“潜水电鱼”“绝户网”“电毒炸”等非法捕捞行为及其他破坏水生生物资源和渔业水域生态环境的行为。刘波 李伟雄 摄影报道